

孙春兰强调从严从紧落实疫情防控各项措施

坚决守住不出现疫情规模性反弹底线

新华社北京3月12日电国务院联防联控机制12日召开电视电话会议,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松,采取果断措施,尽快控制局部聚集性疫情,巩固疫情防控成果。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出,近期我国疫情多发频发,防控形势复杂严峻。疫情较重地区要从严从紧开展防控工作,扩大核酸筛查范围,加快流调排查和转运隔离,严格落实集中隔离、居家隔离、封控区和管控区管理措施,彻底阻断社区传播,用最短时间实现社会面清零。疫情防控的重中之重是外防输入,重点是口岸,关键是闭环、人、物、环境同防,定点医院、隔离酒店、机场码头的工作人员以及跨境货车司机等环内人员不能与环外人员接触,坚决守住外防输入防线。学校等人员聚集场所要压实“四方”责任,加强日常健康监测,提高核酸检测抽检比例,防止出现聚集性疫情。要针对奥密克戎传播特点,推广“抗原筛查、核酸诊断”监测模式,群众可自行购买检测,有利于做到早发现,提高监测预警灵敏度。各地各有关部门要切实负起责任,加强督查问责,慎终如始抓好疫情防控工作,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(上接1版)

(三)

盘点习近平总书记的“两会时间”,“团结奋斗”是重要关键词。

团结奋斗的力量,来自党心民心的同频共振。2013年至2022年的全国两会,习近平总书记53次参加团组审议讨论,听取约400名代表委员的发言,同大家深入互动、共商国是。尤其令人印象深刻的是,习近平总书记格外关注人民群众的安危冷暖,惦念着老百姓的“急难愁盼”。

湘西十八洞村大龄男青年的“脱单”情况、大凉山“悬崖村”村民的出行问题、青海农牧民的“保健室”、困难群众的社会救助……民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。在习近平总书记的亲切关怀和有力推动下,一件件揪心事正变成舒心事,幸福的笑容绽放在人们脸上。可喜的变化,诠释了“我将无我,不负人民”的赤子之心,见证着“民生无小事,枝叶总关情”的真挚情怀,汇聚起“人民领袖爱人民,人民领袖人民爱”的温暖力量。

团结奋斗的力量,来自全过程人民民主的生动实践。降低生育成本、完善托幼服务体系、建设普惠性养老服务机构、保障灵活就业人员劳动权益、治理网络暴力……从气氛热烈的审议讨论,到“代表通道”“委员通道”上的坦诚互动,再到凝结着心血和智慧的数千件议案提案,代表委员察民情、听民声、集民智,积极回应社会热点,一系列有含金量的意见建议频频冲上“热搜榜”,刷屏“朋友圈”。

全国人大代表朱国萍感言,全过程人民民主是我们党人民至上理念的重要体现。在两会的民主殿堂里,政声与民意交融共鸣,“国之大者”与“民之关切”同向聚合,人民的所思所盼融入经济社会发展决策部署之中,人民当家作主得到广泛真实的体现,民主实践不断巩固团结、深化团结,激发勠力同心、共同奋斗的力量。

“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的家庭而奋斗……”在参加全国政协十三届五次会议视频会议发言时,全国政协委员张敏讲述的“誓词碑”故事感人至深。团结就是力量,奋斗开创未来。在党的坚强领导下,14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使,就没有战胜不了的艰难险阻,就没有成就不了的宏图大业。

(四)

春得一犁雨,秋收万担粮。全国两会闭幕之际,正值春耕备耕时节。不负大好春光,播撒希望的种子,广袤的神州大地上,到处是一片生机勃勃的景象……

乘着新时代的东风,一起奔向光明的未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,众志成城同心干,撸起袖子加油干,久久为功扎实干,共同谱写新时代中国特色社会主义事业发展新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。新华社北京3月12日电

抗原检测是啥?适用哪些人?自测阳性咋办?

解读新冠病毒检测新策略

新华社记者董瑞丰、徐鹏航

为进一步优化新冠病毒检测策略,国务院联防联控机制综合组日前决定在核酸检测基础上,增加抗原检测作为补充,已制定印发《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》。

什么是抗原检测?自测阳性怎么办?能否替代核酸检测?依据方案,记者采访权威部门专家作出解读。

什么是抗原检测?

病毒是否侵入人体,目前主要有三种方法来检测:核酸检测、抗原检测和抗体检测。前二者都属于直接检测病毒的方法。

相比核酸检测,抗原检测的速度可以更快,操作也更便捷,但准确度较低,一般用于感染早期。疫情发生后,多国在公认核酸检测为新冠

病毒检测“金标准”的同时,也推广了抗原检测,将之作为一项有效补充。

根据《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》,抗原阳性结果可用于对疑似人群的早期分流和快速管理,选用的抗原检测试剂须经过国家药品监督管理部门批准。

哪些人群适用?

上述方案规定了抗原检测的适用人群:一是到基层医疗卫生机构就诊,伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员;

二是隔离观察人员,包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员;

三是有抗原自我检测需求的社区居民。

根据方案,社区居民有自我检测需求的,

可通过零售药店、网络销售平台等渠道,自行购买抗原检测试剂进行自测。

能否替代核酸检测?

国家卫生健康委特别说明,核酸检测依然是新冠病毒感染的确诊依据,抗原检测作为补充手段可以用于特定人群的筛查,有利于提高“早发现”能力。

换言之,就是推进“抗原筛查、核酸诊断”的监测模式。

根据方案,基层医疗卫生机构具有核酸检测能力的,应当首选核酸检测;不具备核酸检测能力的,可以进行抗原检测。

隔离观察人员和社区居民进行抗原检测,应当认真阅读说明书,规范操作。疑似人群抗原阳性及阴性结果均应当进行进一步的核酸检测。抗原阳性结果不作为新冠病毒感

染的确诊依据。

抗原自测阳性怎么办?

根据方案,抗原自测阳性的人员,不论是是否有呼吸道、发热等症状,应立即向所在社区(村镇)报告,由社区(村镇)联系急救中心按照新冠肺炎疫情相关人员转运工作指南,将居民转运至设置发热门诊的医疗机构,进行核酸检测。

同时,阳性人员使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋一并转运至医疗机构作为医疗废物处置。

抗原自测阴性但又有症状的人员,根据方案,建议尽快前往设置发热门诊的医疗机构就诊,进行核酸检测;如不便就诊,则应当居家自我隔离,避免外出活动,连续5天每天进行一次抗原自测。新华社北京3月12日电

7×24小时检测、暖心接力……上海“大白”全力奔跑

新华社记者郑钧天

当前,上海疫情仍处于防控的关键阶段。集中隔离点、封控小区、核酸采样点、疫苗接种点……处处都是医护人员辛劳的身影。

从核酸采样到出具检测结果,对市民来说是4至6个小时的等待,但对于核酸检测团队来说,却是24小时不停歇的脚步筛查和层层把关。12日凌晨,上海中医药大学附属上海市中西医结合医院检验科PCR实验室依旧灯火通明,检验人员“全副武装”,有序地对新冠病毒核酸检测样本进行检测。

“核酸取样只需几秒钟就可以完成,但对于检验人员来说,这项工作才刚刚开始,每一份样本送到核酸检测实验室,都需要经过包装拆包、排管,再到进行核酸提取、扩增分析、出检测报告等一系列步骤,一套流程下来需要3个小时左右。”王正印是PCR实验室的组长,每天除了

参与检测工作,还需要严把从试剂耗材申购到报告发出的每一个环节。

“自疫情发生以来,加班成了检验科的家常便饭。近期,医院单日样本检测量最高时可达8000管。”王正印说,为确保核酸检测报告在4至6小时内准确发出,检验科实行三班轮岗制。因为必须身着三级防护装备,团队成员们一次检测做下来,早就浑身大汗,衣服湿透。部分成员因此引发了过敏,但仍然坚持在岗。

每一份科学准确的核酸检测报告背后,都是采样人员、检测人员的辛苦付出。短短一周内,上海市中西医结合医院已出动36批,共计2300人次医护人员支援核酸采样工作。从清晨到深夜,一批又一批采样队员奔赴在不同的采样点位,一棒接一棒,没有抱怨、没有迟疑。

身处抗疫一线的医护人员,不仅是守护

群众安全的“大白”,在遭遇紧急状况时,更是每一位各显神通的“高手”。

在一个定点隔离区内,一场暖心“接力”正在进行。一位年近六旬的次密接者到达虹口区的定点隔离点时,一下车就情绪激动,嘴里不停念叨着:“我明天要做化疗,已经和医生联系好了,不能住进隔离酒店啊!”老人的话引起“大白”陆勇的注意。作为一名经验丰富的驻点医生,他一边安抚老人情绪,一边通过对讲机与内场联系,待老人安置好之后,第一时间为其进行了详细的健康状况评估。

“我们了解到,这位老人是结肠癌患者,手术后伴肝转移,当天是专程从安徽来上海做化疗的。没想到,在途中因近距离接触了密接者,他成为次密接者。”陆勇说。

老人的身体情况,牵动着驻点医疗队每一位工作人员的心。大家尽可能地为老人提

供各种生活保障:保障组与酒店餐厅协调,为老人准备低盐低钠清淡饮食;外场医生与老人的主治医师取得联系,迅速拟写病史报告;上海市虹口区卫健委在了解老人的情况后,迅速会同上海市第四人民医院、隔离点驻点医疗组,以及老人主治医师所在的上海市第一人民医院,共同为老人拟定了最佳化疗治疗应急方案。

次日一早,得知自己即将前往上海市第四人民医院隔离病房接受治疗,老人激动地说:“原本以为这次治疗无论如何要延期了,没想到上海的医护人员如此尽心竭力帮我安排,真的太感谢了!”

这样的故事,在上海的抗疫一线还有很多。医护人员以耐心的态度、娴熟的技术、规范的操作,展现着医护工作者的专业和温度。

新华社上海3月12日电

据新华社北京3月11日电
(记者胡璐)3月12日是我国第44个植树节。全国绿化委员会办公室11日发布《2021年中国国土绿化状况公报》显示,全国完成造林360万公顷,种草改良草原306.67万公顷,治理沙化、石漠化土地144万公顷。

重点生态工程深入实施。完成天然林抚育113.33万公顷,退耕还林、退耕还草分别完成38.08万公顷和2.39万公顷,长江、珠江、沿海、太行山等重点防护林工程完成造林34.26万公顷,三北工程完成造林89.59万公顷,京津风沙源治理工程完成造林21.25万公顷,完成石漠化综合治理33万公顷,建设国家储备林40.53万公顷。

森林草原资源保护管理全面加强,全国森林火灾次数、受害森林面积、受害草原面积均呈下降趋势。全国松材线虫病疫情防控成效初步显现,扩散趋势有所放缓。全国林业、草原有害生物防治面积分别达966.67万公顷、1373.33万公顷。

同时,绿色富民产业发展取得新成效。全国经济林面积保持在4000万公顷以上,完成油茶林改造25.13万公顷。生态旅游游客量达20.93亿人次,同比增长超过12%。

过棋子湾,长期使用方言,普通话很不标准。

种树时的那股倔强劲再一次被陶凤交用在了识字练普通话上。她用手机把纪念馆展板上的文字全部拍了下来。不认识的,回家让孙子教她。乡音浓厚,她有时间就张口练习说词,家里练,馆里练,有时会去海边对着大海练。她也留心馆里的大学生讲解员的讲解,琢磨出“有时候加个手势,效果会好不少”的心得。面对记者的采访,从不服输的她也不得不承认:“做好讲解比种树那会难多了。”

为了检验自己一段时间以来的努力成果,植树节前,陶凤交在纪念馆为一群来参观的游客试讲了一次。虽然普通话依旧不标准,讲解也不够流畅,但内容很丰富很有吸引力。那天,她讲着讲着情不自禁地哭了。她说,想想当年吃的苦,看着今天家乡的变化,自己没能忍住。

“绿水青山就是金山银山。我以前是在种树,现在要‘种’思想,‘种’理念。”陶凤交说,今后想通过讲述姐妹们当年的植树故事,把生态保护的理念种到更多人的心里。

她用力地扬起一只手,满脸执着。



春来好种树

▲3月12日,在位于燕山山脉东部的天津蓟州东后子峪采石场旧址,孩子在家长和工作人员的帮助下参加春季植树劳动,为“地球伤疤”做“绿色美容”。天津市蓟州区曾是京津地区主要的建材基地,形成了近1300万立方米的危岩体,留下矿山创面54处。为了让“伤疤愈合”,天津市蓟州区自2014年启动“矿山复绿”工程,一期已基本完成,绿化栽植苗木近3万株。

新华社记者孙凡越摄

“以前种树,现在‘种’理念”

本报记者涂超华、郭良川

“以前这里是白茫茫的一片,现在都变成了绿洲。”

“白茫茫……”

“绿洲……”

海南省昌江黎族自治县棋子湾海浪声声,海风阵阵。63岁的陶凤交面朝大海,反复练习、试图纠正自己不标准的发音,声音里透露出一股倔强。

在她的身后,连绵的木麻黄树郁郁葱葱矗立在一望无际的海岸线上,像一道绿色屏障守护着沿海的村庄。

这里的每一棵树都是一座丰碑。几十年前,棋子湾沙丘成堆,风沙漫天,是海南岛面积最大的荒漠地带。恶劣的环境严重威胁着当地

百姓的生产生活甚至生命:一次台风来袭,流沙淤塞渔港,无法进港避风的渔船被台风掀翻,陶凤交所在的村子有渔民命丧大海。

从那以后,陶凤交带领着村里的姐妹开始了与风沙的较量。大家肩挑上百斤的苗木,脚踩滚烫的沙子,头顶毒辣的阳光在沙丘上挥汗如雨,日复一日。

最大的困难不是劳动的艰辛,而是树苗栽种后高达99%的死亡率。“年年种树不成林”,树死了再种,失败了重来,在流沙绝地,陶凤交她们的坚韧付出,终于得到回报:她们摸索出的先种野菠萝再种木麻黄的土办法成功地使造林的存活率上升到了80%以上。曾被前来考察的外国专家断言不可能治理的荒漠长出了绿色。

昔日里的荒凉之地,如今成了海南旅游

的一张名片。在近30年的时间里,陶凤交带领着最多时只有百人的娘子军,在棋子湾3.38万亩的荒漠上种下了588万株木麻黄。

为了宣传陶凤交们的精神事迹,记录这个生态奇迹,昌江县在棋子湾设立了“植树娘子军纪念馆”。考虑到能让陶凤交的生活有一份收入,最近当地还聘请她担任纪念馆的管理员。

然而,陶凤交对这样的安排并不满意。

她找到主管部门,提出还想兼任馆里的义务讲解员。她的理由简单充分:脑子里有讲不完的种树故事,自己对防风林也有着其他讲解员更特殊的感情……

陶凤交如愿以偿。老劳模主动扛起了新使命,但挑战也随之而来:她只读了几年小学,识字不多,展板上的很多字她都不认识;这些年除了外出接受表彰,她几乎都没离开

去年我国造林种草666.67万公顷